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ATAN" 151712019
SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA
3' SESSÃO LEGISLATIVA, 13' LEGISLATURA, 55" ANO EMANCIPAÇÁO.

Aos vinte e três dias do mês de setembro de 2019(dois mil e dezenove) às 19:00 horas,
nas dependências da Câmara Municipal, em sessão plenária ordinária e sob a

presidência do vereador Ronaldo Bordin reuniu-se o Legislativo Municipal de
Jacutinga, com a presença dos seguintes vereadores(as):Avelino Ricardo Menegaz,
Clarice Boeira Coghetto, Darci José De Ré, Débora Nava Ogliari, Jaime Tortelli,
Marcio Sommer, Maximino Lorenzetti e Odélcio Grando. Com os trabalhos abertos
pelo senhor presidente e após a leitura de um trecho bíblico pelo 2o Secretririo Darci
José De Ré, passou-se ao Pequeno Expediente. Em discussão, Ata n" 1516/2019, sessão

plenária ordinária realizada no dia nove de setembro de 2019. Sem adendos ou
ressalvas a ata é aprovada pela unanimidade dos vereadores. A matéria do expediente
lida pelo 1o Secretario Avelino Ricardo Menegaz, constou de: l)Indicação de protocolo
n" 333212019, iniciativa do vereador Darci José De Ré, em que solicita que seja
viabilizada pela Mesa Diretora a entrega de uma homenagem ao Casal Neuri e Adélia
Bianchini, intitulados "Casal Amigo e Protetor do Meio Ambiente", através da entrega
de um certificado de menção honrosa, pela iniciativa de proteção ao meio ambiente,
pois sempre que realizam suas camiúadas, vão recolhendo o lixo que se encontÍa
jogado às margens de nossas vias. Esse pedido havia sido protocolado e deferido em
março de 2013, proposto pelo vereador Joel Pedott, momento em que foi enviado um
oficio/moção. Reitera este vereador, que a proposição tem o sentido de encaminhar um
certificado de menção honrosa, para se materialize e valorize a atitude que traz exemplo
de proteção e cuidado com o meio ambiente. A indicação é deferida pelo presidente e a

homenagem será prestada ao casal. 2)Relatório de Viagem à Porto Alegre do vereador
Avelino Ricardo Menegaz onde juntamente com o senhor prefeito, participou de intensa
agenda tratando de assuntos de interesse do município. 3) Relatório de Viagem à Porto
Alegre do vereador Marcio Sommer onde juntamente com o senhor prefeito, participou
de intensa agenda tratando de assuntos de interesse do município. 4)Convite da AGER-
Agência Reguladora dos Serviços Públicos Municipais de Erechim e Prefeitura de
Cruzaltense convidando para participação no 4o Encontro de Saneamento Básico, que

será realizado no dia 25 de Setembro de 2019, na cidade de Cruzaltense. 5)Oficio do
senhor José Fernando Valente, presidente do Regime Próprio de Previdência Social-
RPPS de Jacutinga" apresentando relatório com as movimentações financeiras
realizadas no mês de Agosto de 2019 e igualmente a evolução do patrimônio com o
saldo do Fundo Municipal no referido mês. 6)Requerimento Verbal de iniciativa da
vereadora Clarice Boeira Coghetto, em que solicita o envio de Moção de Pesar com
condolência à Família Pandolfi, pelo falecimento de familiar. O requerimento é
deferido pelo presidente e a Moção será enviada. 7)Requerimento Verbal de iniciativa
do vereador Marcio Sommer, em que solicita o envio de Moção de Pesar com
condolência à Família Sommer, pelo falecimento da familiar. O requerimerto é deferido
pelo presidente e a Moção será enviada. 8))Requerimento Verbal de iniciativa do
vereador Odelcio Grando em que solicita a tramitação em regime de urgência-
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@éntíssima do Projeto de Lei n" 05/2019, que atribui denomiaação para via publica do

Loteamento Dona Ana- EmpreendimentosTalismã Buritis e dá outras providências. Em
votação o requerimento é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Esgotada a

matéria do Pequeno Expediente passou-se ao Grande Expediente. Em votação a Ordem
do Dia é aprovada pela unanimidade dos vereadores. Conforme disposto
regimentalmente os projetos são enviados à respectivas comissões para emissão de
paÍeceres. l)Projeto de Lei no 330512019, que Institui turno único no serviço público
municipal na forma que especifica e dá outras providências é enviado à Comissão de

Constitüção, Justiça e Redagão para análise e paÍecer. 2)Projeto de Lei no 05/20i9, que

atribui denominagão paÍa via publica do Loteamento Dona Ana-
EmpreendimentosTalismã Buritis e dá outras providências, matéria que remetemos
arexo para sanção é enviado à Comissão de Constituigão, Justiça e Redação para

análise e parecer. 3)Projeto de Lei Legislativo n' 0612019, que Institui tumo único na
Câmara Municipal de Vereadores na forma que especifica e ú outras providências é

enviado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para analise e parecer.

Conforme o disposto regimentalmente e havendo projetos em tÍamitação especial, o

senhor presidente interrompe a sessão por até uma hora para que as comissões da Casa

se pronunciem. Retomando os trabalhos, em discussão Projeto de Lei n" 3301/2019,
que altera o Art.24 da Lei n' 75211998, de 10 de junho de 1998, que dispõe sobre o
Regime Jurídico dos Servidores de Jacutinga. O citado ptojeto enconhava-se na

Comissão de Constituição, Justiça e Redagão que através do relator Avelino Ricardo
Menegaz faz a leiÍu;ra do parecer final da comissão que é favorável à aprovação do
projeto sem emendas ou ressalvas.O presidente Ronaldo Bordin expõe que determinado
servidor sofreu ferimento grave e naquele momento com seu retomo ao trabalho houve
uma readaptação. Agora através de perícia médica foi constatado que o mesmo pode

exercer a primeira função que exercia de Operador de Máquina. E portanto objetivo do
projeto. Em votagão o projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Projeto de

Lei n" 05i2019, que aÍibui denominação para via publica do Loteamento Dona Ana-
EmpreendimentosTalismã Buritis e dá outras providências, matéria que remetemos
anexo paÍa sanção. Fica atribuída a via pública do Loteamento An4 anteriormente
identificada com a letra "D", a denominação de "Rua Emesto Grando". O citado
projeto encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e Redação que aüavés do
relator Avelino Ricardo Menegaz faz a leitura do parecer final da comissão que é
favorávei à aprovação do projeto sem emendas ou ressalvas. O vereador Odélcio
Grando faz um pequeno histórico do homenageado senhor Emesto Grando. Emesto
Grando nasceu em 26 de abril de 1913, em Guaporé/RS. Seus pais José Grando e

Filomena Pelin, nasceram na Itália. Emesto era mais coúecido pelo seu segundo nome:
Joao. Quando tinha dois anos de idade, a família mudou-se para Sertão/RS, na época
11" Distrito de Passo Fundo. Em 21 de agosto de 1937, ainda em Sertão, casou-se com
Santina Folle e tiveram onze filhos:: Atilio, Elma, Ilse, Terezinha e Antônio nascidos
em Sertâo. Já em Jacutinga, depois de 1947, tasceram os filhos Olir, os gêmeos Vicente
e Rita(esta In Memorian), Jaime, Odélcio e Justina. Ernesto adquiriu suas teras neste
município em 1938. Na época, já residiam aqui cinco de seus irmãos. Porém, foi apenas
em 1947 que Emesto e Santina e os filhos nascidos até então, passaxam a residir na
Liúa Bela Esperança. Aqú nasceram os demais frlhos, a família tomou-se completa e

estas mesmas terras que foram de Emesto hoje pertencem a seus filhos. Hoje, oito Íilhos
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de Emesto e Santina residem em Jacutinga. Após sua vinda para Jacutinga, Emesto
atuou ativamente na sociedade local. Junto com três de seus irmãos, três irmãos da
família Gomes e Pedro Ciapparini, instalaram um moinho comercial na cidade. Foi
sócio fundador da Cooperativa de Agricultores de Jacutinga, que passou a ser vinculada
à Cooperativa Santana e mais tarde à Cootrigo. Também foi sócio fundador do Hospital
São Judas Tadeu e do Sindicato dos Trabalhadores Rurais. De sua ativa participação
social, ainda hoje encontramos nalgrejaMatiz Santo Antônio um vitral doado por ele e
seus irmãos. Na comunidade onde residiu desde sua vinda para Jacutinga, a Linha Bela
Esperança, capela São Carlos Borromeu, Emesto foi sócio e dirigente, tendo sido
presidente por dois anos e tesoureiro por 25 anos. Ajudou a fundar, nestâ mesma
comunidade, em 1959, o Esporte Clube Esperança, do qual foi o primeiro vice-
presidente. Ernesto, ou melhor, João, como era coúecido, faleceu em nove de
novembro de 1990, aos 77 anos, deixando aos familiares, à sociedade jacutinguense e a
todos os que o conheceram, um legado de trabalho, seriedade e honestidade.
Finalizando, diz o vereador Odélcio Grando ser justa esta homenagem esperando o
apoio dos colegas vereadores. O vereador Avelino Ricardo Menegaz parabeniza o
vereador Grando pela iniciativa e deseja a toda a família Graado que se empenhem a
exemplo do Pai, para deixar um legado como o mesmo deixou. O vereador Darci José
De Ré parabeniza a brilhante iniciativa do vereador Odélcio Grando e hoje pela grande
presença de familiares está demonstrada a união da família. Este vereador Darci
conheceu o seu Emesto e na época era tudo braçal e todos se empenhavam e se uniam
em favor das suas famílias e da comunidade. O vereador Marcio Sommer acompaúa os
colegas parabeniza«do a iniciativa do vereador Grando em homenagem que faz a um
dos desbravadores do município. Menciona que hoje tudo é mecanizado mas
antigamente era feito de forma braçal. Ressa.lta o vereador o grande mérito de todos que
construíram o pÍogresso e o desenvolvimento do município de Jacutinga. A vereadora
Clarice Boeira Coghetto salienta ser o projeto um grande inceativo aos que lutaram nos
primeiros momentos na construção do nosso município, O senhor Emesto Grando é
merecedor desta homenagem e elogia a bela família Grando que está prestigiando esta
sessão. Fica na história o papel desempeúado pelos criadores e desbravadores de
Jacutinga. A vereadora Débora Nava Ogliari parabeniza o vereador Grando pelo
maravilhoso projeto destacando a imporlância de homenagear pessoas honradas e
honestas. O vereador Jaime Tortelli diz ser um momento especial e histórico para a
família Grando. Homenagem justa aos que construíram e desbravaram o município de
Jacutinga. Quem dera diz o vereador que o exemplo do senhor Emesto Grando sirva
paru fazer nosso município cada vez maior. O veÍeador Maximino Lorenzetti cita
participação do seúor Ernesto na criação do Hospital, Cooperativa, Paróquia,
Presidente do Clube e Tesoureiro da sua Comunidade partilhando com os colegas como
é justa a homenagem. AÍirma que quem semeia, colhe. Coloca-se favorável à aprovação
do projeto. O presidente Ronaldo Bordin em nome da Mesa Diretora parabeniza a
família Grando citando a contribuição histórica do seúor Emesto Grando para o
desenvolvimento da nossa comunidade. Conclue justa poítanto e merecedor desta
homenagem. Em votação o projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores.
Esgotada a matéria da Ordem do Dia, passou-se aos esclarecimentos pessoais. O
vereador Odélcio Grando agradece a presença do senhor Jandir Borges na pÍesente -
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sessão. Igualmente agradece a todos os vereadores por terem aprovada a urgência no
projeto que denominava Ernesto Grando para rua da cidade de Jacutinga e também pela
palavras elogiosas proferidas por todos os vereadores. O vereador Marcio Sommer
relata viagem à Porto Alegre onde representando a Câmara Municipal visitou várias
secretarias especificamente a Secretaria da Agricultura onde foi pleiteado a perfuração
de poço aÍesiano de águas termais. Comenta o vereador realizações da administração
municipal citando a aqúsição de veículo van escolar com recuÍsos próprios e asfalto na
creche arco íris afirmando que Jacutinga está crescendo e devagarinho todo mundo vai
ser atendido. Finaliza parabenizando toda família Grando que está pÍesente nesta sessão

aÍirmando ser justa a homenagem prestada ao seúor Emesto Grando. O vereador
Avelino Ricardo Menegaz também relata viagem à Porto Alegre onde foi cumprida
extensa agenda especialmente encontro com a frente parlamentar do agronegócio com a
Ministra da Agricuitura. Também audiência na Secretaria Estadual da Agricultura com
o Secretario Covatti na busca de liberação de equipamentos e recursos para nosso
município. Comenta o vereador sobre Audiência Pública realizada pela administração
municipal expondo a Lei de Diretrizes Orçamentríria para o exercício de 2020. Todos os
secrettários explanaram as conquistas e o planejamento paÍa as próximas realizações,
Menciona que ficou claro os recursos públicos estão sendo bem empregados. A
audiência teve um bom número de pessoas mas importante que a popüagão que não
esteve presente seja informada e haja dilulgação das tealizações da administração.
Destaca ser importante a Câmara forte pois ocasiona um Executivo forte, Comenta
também o vereador dos eventos realizados na Semana Farroupilha, com desfile das
escolas, entidades e da Banda de Quatro Irmãos. Elogia a patronagem do CTG Rincão
Amigo pela ôtina organização destacando o jantax do dia 20 de Setembro onde
compareceram mais de 500 pessoas. O vereador Darci José De Ré enaltece o 4o Jantar
do Peixe re izado na Liúa Bela Vista organizado por um Grupo de Seúoras
juntamente com a Emater e o Poder Público. Afirma o vereador que quaado as
entidades se unem as coisas acontecem. Houve o comparecimento de mais de 200
pessoas inclusive mütas pessoas de fora o que conÍirma o sucesso do evento. Cita o
vereador que a Emater constantemente faz a distribuição de alevinos o que além de sel
uma produção para consumo das famílias ocasiona ganhar um dinheiro exha aos
produtores. Lembra que no primeiro jantar a maior parte dos peixes vieram de Erechim
e que neste realizado neste ano, quase a totalidade foi da produção de Jacutinga. O
vereador Maximino Lorenzetti volta a levantar o tema da necessidade de despertar a
comunidade para que haja desenvolvimento, Sempre colocou que temos a matéria prima
em Jacutinga mas não industrializamos. Comenta também o vereador da necessidade
que os passeios públicos tivessem regras definidas pois há passeios novos na cidade
onde estão sendo plantadas árvoÍes. Não está culpando esta administração mâs
necessário um padrão como acontece com a avenida pfncipal onde os passeios estão
muito bonitos. Relata sobre o barracão dos escoteiros onde na administração passada

havia a proposta para fazer uma garagem o que não foi aprovado. Diz o vereador que se

tivesse sido aprovado estaria servindo tanto que hoje o local já sem coberto. Ressalta o
vereador que sem união sempre vamos perder. Independente de sigla partidâna, o
necessário seria na próxima eleição apresentar um programa para a população dizer o
que pretende e aí tem como cobrar. E o mais importante seria em 4 anos não conüatar -
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ninguém. Preocupa-se pois no futuro quem vai querer assumir a administração de
Jacutinga. Precisamos comenta o vereador, mais receito a exemplo de Ponte Preta que
hoje tem 15 aviários e está üabilizando a construção de 10 kilometros de asfalto. O
presidente Ronaldo Bordin sustenta que a atual administração está plantaado para colher
no futuro. O vereador Maximino observa que Ponte Preta tem 15 avirírios mas aqui já
temos quatro inclusive criticados pela oposição que não entendiam a necessidade de
deslocamento de máqúnas como forma de incentivo, Também é o caso da Sementes
Estrela que proximamente toda a empresa terá como sede Jacutinga. Necessário pois,
diz o presidente, valorizar as ações da adminishagão com as contrapartidas concedidas
para implantação destes empreendimentos. Relativo aos passeios defende que haja uma
paúonização e respeitar pois os passeios são de circulação dos pedestres. Comenta
sobre o Calendririo Gastronômico, Festa do Peixe, Jantar no CTG e proximamente no
sábado Jantar do Porco Desossado que beneficiará o Hospital e os Bombeiros
Voluntrírios. Sobre o galpão na praça foi muito bem aceito bem como o desfile que
envolveu toda a comunidade. Parabeniza a administração pela aquisição de uma van de
17 lugares, com Íecursos próprios do município. Comenta o presidente de Audiência
Pública realizada pela admidstração onde foi demonstrado todo o trabalho realizado
pelas secretarias tanto na saúde, educação, infraestrutura(asfalto) e saneamento btísico.
O gasto com saúde esta com um índice histórico em praticamente 2l%, 6% acima do
exigido. Na educação cita a colocação de asfalto ecológico nas proximidades da Creche
Arco Iris. Portanto diz o presidente, muito tem sido feito nas mais diversas areas da
administração municipa-l. Nada mais havendo a tÍatar, o seúor presidente faz um
convite para participação de todos em Audiência Pública que será realizada no dia 25 de
setembro de 2019, quarta-feira, às 19:00 horas que traÍará de debate sobre questões
tributrírias e implantação de taxa vinculada ao IPTU a ser direcionada aos Bombeiros
Voluntarios. Prosseguindo, convoca os demais vereadores para uma sessão plenáÍia
extraordinriria a realizar-se no dia 27 de setembro de 2019, às 7:30 horas que trataÍá
especificamente da apreciação do Proj eto de Lei no 3302/2019 , que Institui a Planta de
Valores de Imóveis para efeitos de cobrança de Imposto Sobre Propriedade Predial e

Tenitorial-IPTU e dá outras providências e do Projeto de Lei Complementar n'03, de
05 de setembro de 2019, que modifica artigos da Lei Complementar 0212014 e dá outras
providências. Também convoca para a próxima sessão plenaria ordinária a realizar-se
no dia 07 de outubro de 2019 e na sequência encerra os trabalhos. Plenrírio Emesto
Vitório Menin, 23 de setembro de 2019.
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Ala n" 151712019, Sessão Plenária Ordinária do dia 23 de setembro de 2019.
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